REPUBLICA
PORTUGUESA I VE DE AVALIACAO

EDUCATIVA, I.P.

EDUCACAO

Exame Final Nacional de Matematica A
Prova 635 | 1.2 Fase | Ensino Secundario | 2018
12.° Ano de Escolaridade

Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho Caderno 1

Duracéao da Prova (Caderno 1 + Caderno 2): 150 minutos. | Tolerancia: 30 minutos. 7 Paginas

Caderno 1: 75 minutos. Tolerancia: 15 minutos.
E permitido o uso de calculadora.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro e transferidor.

So6 é permitido o uso de calculadora no Caderno 1.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotaces dos itens de cada caderno encontram-se no final do respetivo caderno.

Na resposta aos itens de escolha mudltipla, selecione a opcao correta. Escreva, na folha de respostas, o
namero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os célculos que tiver de efetuar e todas as justificacdes
necessarias. Quando, para um resultado, ndo € pedida a aproximacéo, apresente sempre o valor exato.

Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliagdo externa sdo obras protegidas pelo Cédigo do Direito de Autor e dos
Direitos Conexos. A sua divulgacdo nao suprime os direitos previstos na lei. Assim, é proibida a utilizacdo destas provas,
além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, I.P.,, sendo expressamente vedada a sua exploracdo comercial.
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Formulario

Geometria Probabilidades

Comprimento de um arco de circunferéncia: U =Dix+ ..o+ pux,

0=yp(x =P+ .+ pu(,— 1)

ar (@ — amplitude, em radianos, do ngulo ao centro, r— raio)

Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema Se X é N(u, o), entdo:
Plu—o<X<pu+o)=0,6827
P(u—20<X<p+20)=~0,9545
a/Trz (a — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r— raio) P(u—30<X<p+30)=0,9973

Area de um sector circular:

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz) Regras de derivacdo

Area de uma superficie esférica: 477> (r— raio) (u+vy=u+v

o 1« (uv)=uv+uv
Volume de uma pirdmide: = x Area da base x Altura , , ,

3 <l> _uv—uv
) v v
Volume de um cone: 1 x Area da base x Altura

3 W =nu""'u (n€R)
Volume de uma esfera: %nﬁ (r — raio) (senu) = u’ cosu
(cosu)=—u' senu
~ tou ,: L
Progressofes (tg ) cos?u
Soma dos n primeiros termos de uma progressao (u, ): (e")=u e"
(@) =u a*Ina (aeRT\{1})
Progressdo aritmética: Mt sy C o
(Inu) =
u
. N 1—r :
Progress&o geométrica: u x -— (loggut) = szna (ae R \{1})

Trigonometria o o
Limites notaveis
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa

n
cos (a+ b) = cosa cosb— sena senb lim(l +%> =e¢ (neN)
sen A _senB _senC . senx _
R s
a?=b%+c?>—2bccosA
lim € =1 =
x—0
. Inx
1 —=0
Complexos ioise X
(ocisf)' = p"cis(nf) ou (peil) =p"e™ leffm % =+ (peR)

"focis ="/ p cis(“%) ou oel =n/p o HE

(ke{0,...,.n—1} e neN)
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Os dois itens que se apresentam a seguir sdo itens em alternativa.

O item 1.1. integra-se nos Programas de Matematica A, de 10.°, 11.° e 12.° anos, homologados em 2001 e
2002 (P2001/2002).

Oitem 1.2. integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matemética A, homologado em 2015 (PMC2015).
Responda apenas a um dos dois itens.

Na sua folha de respostas, identifique claramente o item selecionado.

P2001/2002

1.1. Na Figura 1, esta representado um dado tetraédrico equilibrado, com as faces
numeradasde 1 a 4

Lanca-se dez vezes esse dado e, em cada lancamento, regista-se o nUmero da .; \

face que fica voltada para baixo. A

Qual é a probabilidade, arredondada as milésimas, de sair exatamente seis

, Figura 1
vezes a face com o nidmero 3 ? g

(A) 0,146 (B) 0,016 (C) 0,008 (D) 0,007

PMC2015

1.2. Seja f uma funcao diferenciavel no intervalo [0,2] tal que:
e f(0)=1
o Vxe[0,2], 0< f(x)<9
O teorema de Lagrange, aplicado a funcéo f em [0,2], permite concluir que:

A) 0< f(2)<18
®) 1< f(2)<19
©) 2< f(2)<20
D) 3< f(2)<21
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2. Na Figura 2, esta representado, num referencial o.n. OXyz, um prisma hexagonal regular.

Sabe-se que:

e [PQO] e [OR] s#o arestas de uma das bases do

prisma;

o PO =4

2.1. Determine o produto escalar Q—P) Q—R)

2.2. Sabe-se ainda que:

e oplano POR temequagdo 2x+3y—z—-15=0

Figura 2

e uma das arestas laterais do prisma é o segmento de reta [PS], em que S é o ponto de
coordenadas (14,5,0)

Determine a area lateral do prisma.
Apresente o resultado arredondado as décimas.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas
decimais.

2.3. Escolhem-se, ao acaso, dois vértices de cada uma das bases do prisma.
Determine a probabilidade de esses quatro pontos pertencerem a uma mesma face lateral do prisma.

Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as centésimas.

3. Uma escola dedica-se ao ensino de Espanhol e de Inglés, entre outras linguas.

3.1. Doze alunos dessa escola, quatro de Espanhol e oito de Inglés, dispdem-se lado a lado em linha reta
para tirar uma fotografia.

De quantas maneiras se podem dispor os doze alunos, de modo que os alunos da mesma disciplina
fiquem juntos?

(A) 40 320 (B) 80 640 (C) 967 680 (D) 1935360
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3.2. Relativamente a essa escola, sabe-se que:
e 0 numero de alunos que estudam Espanhol é igual ao niimero de alunos que estudam Inglés;

e 0 numero de alunos que estudam, pelo menos, uma das duas linguas € o quadruplo do nimero de
alunos que estudam as duas linguas.

Escolhe-se, ao acaso, um aluno dessa escola.
Determine a probabilidade de esse aluno estudar Inglés, sabendo que estuda Espanhol.

Apresente o resultado na forma de percentagem.

4. Um feixe de luz incide perpendicularmente sobre um conjunto de trés placas sobrepostas, homogéneas e
iguais, feitas de um material transparente. A Figura 3 ilustra a situacao.

Admita que a poténcia, L, da luz transmitida, apds atravessar o luz incidente
conjunto de placas, é dada por ‘ ‘ ‘ ‘

L=1(1-R)%e3 vYvvy

em que:

e | é a poténcia da luz incidente; l l l l l

e R ¢é o coeficiente de reflexdo do material (0 <R <1) luz transmitida

e A é o coeficiente de absorcdo do material, por centimetro Figura 3

(A1>0)

Relativamente ao material de que as placas séo feitas, sabe-se que o coeficiente de reflexdo, R, e o
coeficiente de absorgéo, A, tém o mesmo valor numérico.

Sabe-se ainda que a poténcia da luz transmitida é igual a metade da poténcia da luz incidente.

Determine, recorrendo a calculadora grafica, o valor comum dos coeficientes de absorgéo e de reflexdo do
material, sabendo-se que esse valor existe e € unico.

N&o justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:
— equacione o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcao(bes) visualizado(s) na calculadora que |he
permite(m) resolver a equacao;

— apresente o valor pedido arredondado as milésimas.
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5. Paraumcerto nimeroreal X, pertencente aointervalo ]0,77 [ onumero complexo z = (cos x + isen x)lo

12
verifica a condigdo Im(z) = % Re(2)

Qual é o valor de X arredondado as centésimas?

(A) 0,02 (8) 0,03 () 0,12 (D) 0,13

6. Seja @ um numero real.
Sabe-se que a, a+ 6 e a+ 18 s&o trés termos consecutivos de uma progressio geomeétrica.

Relativamente a essa progressao geométrica, sabe-se ainda que a soma dos sete primeiros termos €
igual a 381

Determine o primeiro termo dessa progressao.

7. Na Figura 4, esta representada, num referencial o.n. XOy, uma circunferéncia de centro na origem e que
passa nos pontos A, B, C, D, E e F

y

Sabe-se que:
e oponto A pertence ao semieixo positivo OX e tem abcissa igual

a2

D A

e os pontos B e F tém ambos abcissa igual a 1 0 X
e os pontos C, D e E s&o, respetivamente, os simétricos dos

pontos B, A e F relativamente ao eixo Oy E~—~—F

Qual das condi¢des seguintes define o dominio plano representado

a sombreado? Figura 4

(A) x2+y2<2 A |x|>1
B) x>+ y2<4 A |x|=Z1
©) x> +y2<4 A |x|=1

(D) x*+y?<2 A |x|=1

FIM DO CADERNO 1
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COTACOES (Caderno 1)

Iltem
Cotacgédo (em pontos)

1.1.

1.2.

2.1.

12

2.2.

12

2.3. | 3.1, | 32 4. 5

12 8 13 12 8

12

105
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REPUBLICA

INSTITUTO

PORTUGUESA I V E DEAVALIAGAO

a EDUCATIVA, |.P.
EDUCACAO

Exame Final Nacional de Matematica A

Prova 635 | 1.2 Fase | Ensino Secundario | 2018

12.° Ano de Escolaridade

Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho Caderno 2

Duracéao da Prova (Caderno 1 + Caderno 2): 150 minutos. | Tolerancia: 30 minutos. 6 Paginas

Caderno 2: 75 minutos. Tolerancia: 15 minutos.
N&o é permitido o uso de calculadora.
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8.

Os dois itens que se apresentam a seguir sdo itens em alternativa.

O item 8.1. integra-se nos Programas de Matematica A, de 10.°, 11.° e 12.° anos, homologados em 2001 e
2002 (P2001/2002).

Oitem 8.2. integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matematica A, homologado em 2015 (PMC2015).
Responda apenas a um dos dois itens.

Na sua folha de respostas, identifique claramente o item selecionado.

P2001/2002

8.1. Considere, num referencial o.n. OXyz, areta r definida pela condig&o

x+1_y—2 _
T AN z=3

Qual das seguintes equacdes vetoriais define areta 1 ?

(A) (x,0,2)=(3,03)+4k(2,-1,0), keR
3

(®) (x.3,2)=(3,03)+k(2,-13), keR

©) (x,,z)=(-1,2,0)+k(2,-1,3), keR

(D) (xoyaz)=(_192a0)+k(2a_150) J keR
PMC2015

8.2. Qual é o valor de arcsen(1 ) + arccos (—é) ?

I T 3T T
(") ¢ (B) % © = (D)

2V/3 —/35

9. Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere w =1+ 1527

Sabe-se que W € uma raiz quarta de um certo complexo Z

Determine a raiz quarta de Z cujo afixo (imagem geométrica) pertence ao primeiro quadrante.

oﬂ[

Apresente o resultado na forma trigonométrica, com argumento pertencente ao intervalo )
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10.

Os dois itens que se apresentam a seguir sdo itens em alternativa.

O item 10.1. integra-se nos Programas de Matemética A, de 10.°, 11.° e 12.° anos, homologados em 2001 e
2002 (P2001/2002).

Oitem 10.2. integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matemética A, homologado em 2015 (PMC2015).
Responda apenas a um dos dois itens.

Na sua folha de respostas, identifique claramente o item selecionado.

P2001/2002

10.1. Num saco, encontram-se quatro bolas indistinguiveis ao tato, numeradas de 0 a 3
Retiram-se, ao acaso, sucessivamente e sem reposicdo, duas bolas do saco.

Seja X a variavel aleatéria «produto dos nimeros saidos».

Para um certo valor de Kk, tem-se que P(X =k)= %
Qual é o valor de k ?
(A) 6 B) 2 ©) 3 D) 0

PMC2015

10.2. Seja K um numero real.

n
Considere a sucessdo convergente (un) definida por u,, = ( n -1: k)
Sabe-se que o limite de (u,) é solugdo da equagéo In (%) =3
Qual é o valor de k ?
A L ®) 3 © 1 () 4
4 3

11. Sejam a e b numeros reais superioresa 1 taisque Inb=41na
1
Determine o conjunto dos niimeros reais que s&o solucdes da inequacdo a*>b"

Apresente a resposta usando a notacao de intervalos de nimeros reais.
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12. Seja g afuncgéo, de dominio |—oc, 7], definida por

2
e;;l se x<0

_
2 —sen(2x)

g(x)=
se 0<x=<r

12.1. Qual das afirmacg@es seguintes é verdadeira?

(A) Afuncdo g néo tem zeros.
(B) Afuncdo g tem um Unico zero.
(C) Afuncdo g tem exatamente dois zeros.

(D) Afuncdo g tem exatamente trés zeros.

12.2. Averigue se a fungdo @ é continua no ponto 0

Justifique a sua resposta.

12.3. Estude a fungdo @ quanto a monotonia no intervalo 10,7] e determine, caso existam, os
extremos relativos.

X
sen x

13. Considere a funcéo f definidaem ]0,7[ por f(x)=

Qual das equacdes seguintes define uma assintota do grafico da funcédo f ?

(A) x=0 (B) X=1 €) x=1 (D)x:%
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14. Na Figura 5, esta representada, num referencial o.n. XOy, parte do grafico da funcdo h, de dominio

R", definida por /(x) :1n7x

Figura 5

Para cada nimero real a pertencente ao intervalo

%,1}, sejam P e Q os pontos do grafico da

funcdo h de abcissas a e 2a, respetivamente.
Tal como a figura sugere, a reta PQ define, com os eixos coordenados, um triangulo retangulo.

Mostre que existe, pelo menos, um ndmero real a pertencente ao intervalo 1| para o qual esse

triangulo é isésceles.

1
2 2

Sugestdo: comece por identificar o valor do declive da reta PQ para o qual o triangulo é isosceles.

FIM
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COTACOES (Caderno 2)

Iltem

Cotagédo (em pontos)

81 |82 [ 9 [101]102] 11. [121.][122 [123.] 13. | 14.
8 12 8 13 | 8 | 13|13 | 8 | 12 95
TOTAL (Caderno 1 + Caderno 2) 200
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